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I. INTRODUCERF 

In decursul anilor 1970-1973 ·colectivul, format din Prof. dr. Emil 
I. Pop, Asist. Elena Poporogu, Geolog Dumitru Braboveanu şi Geolog 
Ion Dorobanţu, a fost preocupat, în mod deosebit, de stadiul geologic al 
cîmpului minier Vulcan. Aceaista cu scopul cunoaşterii mai complecte a 
stratigrafiei şi tectonicii cîmpului minier respectiv, în vederea uşurării 
orientării lucrărilor miniere de exploatare şi a estimării mai exacte ;:, 
rel:ervelor de cărbune acumulate. 

Datele necesare lucrării au fost colectate de pe teren din deschideri 
naturale. din lucrările de foraj şi din lucrările miniere subterane. Deaise
menea, s-au adunat valoroase date şi din diferite lucrări existente sub 
formă de rapoarte şi lucrări publicatf' 

Toate datele culese se găsesc sintetizate în cuprinsul textului ce 
urmează şi în graficele (harta geologică, coloana stratigrafică, secţiunil<> 
geoiogice) anexate acestuiR 

II. CONSIDERAŢII GEOLOGICE 

Cîmpul minier Vulcan face parte din Bmdnul Petroşani şi se aflil 
situat în partea mijlocie a acestuia. · 

Morfologic este o regiune de de.aluri terase şi şesuri aluvionare. 
Dealurile au înălţimile de 600-800 m, pante domoale şi sînt de

• seori deranjate de alunecări de teren. 
Terasele sînt în număr de 5, au suprafaţa destul de netedă şi siint 

fragmentate sub formă de pliatouri şi umeri ,de către apele pe care le 
însoţesc. Ele se situează, la diferite înălţimi, în ordinea vechimii. 

Şesurile aluvionale însoţesc, apele curgătoare principale (.Jiul, Cri
vadia, V. Arsului, etc.). Acestea se ridică la 1-2 m deasupra nivelului 
apelor. Cel mai lat este şesul aluvionar al Jiului ; restul sînt înguste sau 
foarte înguste. 

Reţeaua hidrografică constă din : numeroo·se ape curgătoare, dintre 
acestea principală este Valea Jiului de vest, care străbate clmpul de la 
vest spre est şi adună iapa tuturor c.elorlalte văi din regiune dintre ele 
mai importante sînt, pe stinga : Valea Lupului, Valea Crivadiei, Valea 
Arsului, pîrlul Plesnitoarei, iar pe dreapta : pirîul Mare, pîriul lui Ijac, 
pirîul Căprişoarei, pidul Morişoarei şi pîriul Mohoria. 
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Principula localitate este oraşul Vulcan, oraş mm1er. 
Supmruiu terenului cercetat şi studiat este de circa 15 km2 

III. GEOLOGIA CIMPULUJ 

a) Fundamentul şi regiunile înconjurătoarP 

Depozitele cimpului minier Vulcan, se sprijină discordant peste un 
fundament, predominant, cristalin, iar foarte puţin şi s-cdimentar m4'L 
zozoic. Cristalinul iese la suprafaţă atît în rama de nord, unde constă 
din micaşisturi (predominante), gnaise micacee (puţine), cit şi în rama 
de sud unde se compune parţial din acelaşi fel de roci ca şi în nord, par
ţial din filite, cuarţite, amfibolire. 

Sedimentarul mezozoic constă, în rama de nord din calcare albi
cioase masive, iar în rama de sud, din gresii, argile şi marnE' cenusii 

b) Stratigrafia cîmpului. 

Depozitele din cîmpul minier studiat, considerate după caractc:relc 
lor petrografice şi paleontologice, sînt grupate în trei orizonturi 

Orizon tul 1 sau Bazal, gros de cca. 400-550 m : 
Orizontul 2 sau Productiv, gros de cca. 500-600 m : 
Orizontul 3 zis şi „Superior", gro.s de 230-300 m. 

Orizontul 1 sau Bazal se aşează direct şi transg-resiv peste fu'1da-· 
mentul cristalino-mezozoic. El se compune din argile (predominant::) 
roşii sau verzi, rareori albicioase, calcare (puţine) argiloase verzui, albi
cioase, cu aspect nodulos, gresii (frecvente) verzui, gălbui sau albicioase, 
conglomerate verzui (puţine). Depozitele prezintă, în general. o strati
ficare larg încrucişată, atit cit priveşte stratele între ele, cit şi în in
teriorul fiecărui strat şi nu cuprind intercalaţii de strate de cărbuni. 

Din punct de vedere p~leontologic întregul orizont este complet t 
lipsit de resturi fosile, nu numai de origine vegetală dar şi de 
origine animală. 

Depozitele Orizontului 1 sau B.azal, apar la suprafaţă, pe întinderi 
mai mari în marginea de nord a cîmpului, unde ocupă o zonă lată de 
300--400 m şi pe întinderi mai mki în marginea de sud, unde se extind 
pe o zonă mai variabilă ca lăţime, între 30-350 m. In adîncime ele au 
fost interceptate („înţepate'") de toate lucrările de foraj executate în 
regiune şi au fost interceptate de unele dintre lucrările miniere. 

Orizontul 2 sau Productiv urmează concordant si în continuitate 
de sedimentare peste orizontul precedent. Acesta constă din argile şi 
mame cenuşii (predominante, şisturi disodilice cenuşii sau brune (foarte 
puţine), marno-calcare cenuşii (puţine), marno-calcare bituminoase brune 
(frecvente), gresii cenuşii (frecvente) şi 20 de strate de cărbuni ne
grii lucioşi. 

întregul pachet de depozite are o stratificaţie paralelă, iar dintre 
stratele componente, unele au o stratificaţie tot paralelă, altele încrucişată. 

314 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Paleontologic depozitele sint .abundent fosilifere atît ca resturi de 
plante cit şi de animale. Resturile de plante, sint reprezentate prin spe
ciile: Cydosorus stiriacus UNGER, Pteridium crenatum WEBER, Salix 
varians COOPERT, Alnus nostratum UNGER, Carpinus grandis UNGER, 
Juglans elaenoides HEER, Banksia haeringian.a ETTINGH. Libsea (Laurus) 
primigenia UNGER, Cinnamomum scheuchzeri HEER, Cinnamomum 
lanceolatum UNGER, Acer trilobatum BRAUN, Acer pseudoplatanus 
UNGER, Platanus aceroides COOPERT, Ca<;sia berenices UNGER, Myr
sine centaurorum UNGER. 

Cele de .animale prin speciile: Mytilus (M) heidingeri HORN, Myti
lus (M) posteroangulatus POP, Modiolus (Brachydontes) taurinensis 
BONELLI, Cyrena (Polymesoda) convexa convexa BRONG., Cyrena 
(Polymesoda) convexa cordata HOLZI, Cyrena (Polymesoda) brongniarti 
BAST., Cyrena (Polymesoda) elliptica POP, Batissa (Batissa) gigas 
HOFM„ Cardium paroşeni POP, Cardium elongatum POP, Psarnrnobia 
taurovata SACCO, Psarnmobia fischeri HEB. et REW„ Psammobia pro
tracta MAY-EYMAR, Psammobi.a elipsoidalis POP, Tellina rumana
elongata POP, Angulus (Peronidia) nysti DESHA YIB. Corbula 
(Varicorbula) gibba OLIVI„ Olithon (Vitdclithon) pictus FERUSSAC, 
Melanoides faldcostatus HOFM., Melanopsis hantkeni HOFM, Potamides 
(Ptvchopotamides) papavenaceus BASTEROT, Pirin!llla plicata trinodosa 
SCH.AFFER, Potamides (Tympanotonus) margaritaceus BROClCHI, 
Calyptraea (Calytraea) striatella NYST. 

Orizontul 2 considerat din punct de vedere petrogr.afic, paleonto
logic, după facies şi după distribuţia stratelor de cărbuni, se poat<i separa 
în 3 suborizonturi şi anume : 

- suborizontul inferior, compus, predominant, din gresii cenuşii, 
fosilifere, mai ales, cu impresiuni de plante şi resturi de lamellibran
chiate, iar dintre stratele de cărbuni se găsesc cuprinse stratele 1-5 ; 

- suborizontul ~diu, alcătuit, preponderent, din marne şi .argile 
cenuşii, fosilifere cu resturi de plante 1şi, mai frecvent, resturi de lameli
branchiate, gasteropode şi peşti, iar dintre stratele de cărbuni aici se 
găsesc stratele 6-14 ; 

- suborizontul superior, constituit, preponderent, din gresii şi ar
gile slab verzui, fosilifere cu resturi de plante şi foarte frecvent. cu 
resluri de gasteropode. cuprinzînd stratele de cărbuni 15-20. 

Orizontul 2 apare l.a suprafaţă pe întinderi mai mari în partea de 
nord a cîmpului, unde formează o zonă lată ele 300-800 m paralelă ru 
cea a Orizontuluil, şi în partea de sud pe o zonă mai restrin:să, lată de 
50-300 m, iar ~mb aluviuni se găseşte si în lungul şesului aluvionar al 
.Jiului. In adîncime a fost străbătut de to.:tte forajele care s-au executat 
în regiune şi de toate lucrările miniere de explorare şi de eploatare. 

Orizontul 3 sau „Superior" urmează concordant şi în continuitate 
de sedimentare peste Orizontul 2. &te alcătuit din argile (predominante) 
verzi şi roşii, gresii (frecvente) verzui sau gălbui şi conglomerate gălbui 
(puţine). In cazul acestui orizont depor;itele sînt stratificate destul de 
par.ale!, dar în interiorul fiecărui strat există o stratificare cînd paraleli'l. 
cînd încrucişată. Succesiunea este, de asemenea, lipsită de strate 
de cărbuni. 
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Paknnlol11~I" dt•pozitclc orizontului 3 sînt, fie total lipsite de res
turi fosili', Iii•, l'lll'l'ori, <'U impresiuni de plante. Speciile de plante sînt 
acclc·11~i c·11 ~J nde din orizontul 2. 

C '11 rf1sµindire depozitele orizontului 3 apar la suprafaţă pe cele mai 
111.:u· i i 111 i nderi în zonele centrale ale cîmpului. ln foraje au fost traver
.„: ii 1 · di· l'ătre toate sondele amplasate în locurile compuse din ele. Lu-
1Titrile miniere (suitori) le-au atins rareori. 

IV. TECTONICA 

Din punct de vedere tectonic depozitele cîmpului minier Vulcan, 
sînt puternic dizlocate atît plicativ oit şi di1sjunctiv. 

Plicativ, toate depozitele sînt cutate ·sub forma unui larg sinclinal, 
cu flancul nordic ridicat la 50°-60°, icu cel :sudic La 18°-30° şi orientat cca. 
NE-SW. Cutarea depozitelor s-a făcut sub influenţa blocului marginal 
de nord care, în deplasarea sa spre sud, a exerdtat presiuni laterale 
asupra lor, atât de puternice incit le-.a silit să se cuteze. Un rol mai re
dus l-a avut şi blocul marginal de sud care, stînd pe loc, a jucat rolul 
de pivot în procesul de cutare. 

Sinclinalul mare prezintă pe alocuri şi unele neregularităţi, în 
cazul cărora stratele sînt îndoite, local, fie in sus sub formă de micro
anticlin.ale, fie în jos sub formă de mici cuvete. Aşa spre exemplu este 
microanticlinalul din blocul II şi mi·crosindinalul din blocul III. 

Disjunctiv, stratele sînt tăiate de numeroase falii şi decroşări. 

Faliile s1nt unele longitudinale (numeroase), altele transversale 
(numeroase) şi oblice (puţine). Ele aparţin la două tipuri : inverse si 
normale. 

Faliile inverse sînt mai vechi şi contempor.ane cutării, cele nor
male sînt mai noi şi posterioare cutării. 

Faliile -inverse sînt puţine şi numai longitudinale. Dintre ele ce;i. 
mai importantă este falia 1TlX1.rginală de nord. Aceasta a jucat un rol 
deosebit în timpul sedimentării tsubsidente din bazin, dntl, trebuie, să 
fi funcţionat c.a o falie normală, după care bazinul s-a scufundat treptat. 
Ea a devenit inversă, numai cu ocazia cutării, cînd blocul marginal de 
nord s-a deplasat spre sud şi, după planul ei, a alunecat peste mariginea 
stratelor din bazin. Astăzi îndeplineşte şi rolul de limită între cristalin 
şi sedimentarul bazinului. Direcţia faliei este cca. NE-SW, înclinarea 
40c-50°, iar pasul de oroinul sutelor de metri. Este deseori fragmentată 
de decroşările care o traversează. 

Faliile normale sînt cele mai numeroase şi de importanţă deosebită. 
Ele taie cimpul longitudin.al transversal şi oblic. 

Dintre faliile normale longitudinale cele mai importante sînt : falia 
marginală de sud şi falia Jiului. 

Falia marginală de sud a avut şi ea un rol important în timpul se
dimentării subsidente din 'bazin cîn:d, 'Împreună cu cea nordică, coor
dona scufundarea treptată a bazinului de sedimentare. Ea formează, pe 
alocuri, limita dintre cristalin şi sedimentar. Ca orientare, în gener.al, 
falîa are un mers NE-SW, înclinarea 85° spre NW şi un pas de cca. 200 m. 

Falia Jiului este orientată SW-NE şi are o înclinare spre N cu oca 
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70°. Această falie a avut un rol deosebit în dirijarea şi săparea văii Jiului. 
Datorită faptului că, pe de o parte, l-a făcut să curgă in lungul ei, pe de 
altă parte ea a uşurat acţiunea erozivă de săpare a văii în adîndme şi 
lărgime. 

Celelalte falii longitudinale au direoţiile şi înclinările indi
cate pe hartă. 

Dintre faliile nonnale transversale, nici una nu prezintă caracte
ristici deosebite. De 'aceea ne limităm numai l.a indicarea pe hartă. 

Dintre faliile oblice cea mai importantă este falia Chiciorii (F.,). 
Aceasta se găseşte 'În partea nordică a dmpului minier, este orientată 
cca. NE-SW are o înclinare '"pre SE, blocul 'căzut :cel sud estic şi pasul 
de 200 m. Incepîrrd din dealul Ohiciorii 1se bifurcă în două falii secun
dare. A fost interceptată de lucrările miniere. 

Decroşările sînt orientate numai transversal peste dmpul minier. 
Dintre ele menţiuni deosebite merită : decroşarea Merintoni, decroşarea 
valea Lupului şi decr~şarea Plesnitoarei. 

Decroşarea Meritoni se află în partea de vest a cîmpului minier, este 
::>rientată cca. N-S, înclinarea spre vest, .are blocul căzut cel vestic şi o 
.-tJmplitudine de 100 m. A fost interceptată de lucrările miniere. 

Decroşarea valea Lupului se află spre est de decroşarea precedentă, 
are orientare oca. N-S, îndină spre est, are blocul căzut cel estic şi u 
·\mplitudine de 80 m. A fost interceptată şi ea de lucrările miniere. 
ffiste interesant de semnalat că terenul dintre cele două decroşări men
ţion.ate, se află ridicat sub formă de horst, pină in valea Jiului, între
rupind, aistfel, continuitatea spre est a depozitelor orizontului 3. 

Decroşarea Plesnitoarei' este cea mai importantă. Aceasta se află 
în partea de est a cîmpului minier, este orientată, de asemenea, cca. 
N-S, înclină spre est, are blocul căzut cel de est şi o .amplitudine de 375 m. 

La cele arătate în legătură cu faliile şi decroşările mai trebuie adău
gate, încă două aspecte deosebit de importante şi anume : felul de gru
pare a faliilor şi decr~şărilor şi efectul încrucişării dintre ele. 

Ca grupare atît faliile (normale, inverse, longitudinale, transver
sale) cît şi decroşările sînt distribuite după siostemul paralel. 

Ca efect al încrucişării faliilor longitudinale cu cele transversale 
şi cu decroşările este împărţirea întregului cîmp minier în numeroase 
blocuri tectonice. Acestea :sînt unele mai mari, altele mai mici şi se gă
sesc situate la nivele diferite unele de altele. De aceea lucrările de ex
ploatare în subteran sint silite să se facă pe blocuri. 

Un alt aspect tectoni'c, pe care-l coOJSiderăm demn de semnalat, mai 
este faptul că, în realitate, pe lingă faliile figurate pe hartă mai există, 
în teren, încă foarte numeroase alte falii de importanţă mai mult s.au 
mai puţin locală şi cu pasuri mai mici, de ordinul metrilor. Acestea sînt 
detectabile la suprafaţă, dar sînt foarte deseori, interceptate şi de lu
crările subterane. 

V. CONCLUZII 

1. Depozitele care compun cîmpul minier Vulcan, datorită carac
i;erelor lor petrografice, se pot grupa în 3 orizonturi : Orizontul 1 sau 
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Bazal, Orizontul 2 sau Productiv şi Orizontul zis şi „Superior", dar nu 
in cele 5 orizonturi cum se grupează în cîmpurile miniere din NE ba
zmului Petrm,;ani. Aceasta înseamnă că sedimentarea în cîmpul minier 
V~ican a fost de durată mai scurtă decit în cimpurile miniere respective. 

2. Distribuţ1a fosilelor în cuprinsul depozitelor celor 3 orizonturi 
fiind astfel că Orizonul I este total nefosilifer, Orizontul 2 foarte bogat 
fosilifer, iar Orizontul 3 foarte sărac, denotă că, condiţiile de viaţă au 
fost foarte diferite, în mediul de sedimentare a celor 3 orizonturi şi 
anume total vitrege în timpul depunerii primului orizont, foarte favo
rabile în timpul depunerii celui de al doilea şi vitrege în timpul depu
nerii celui de al treilea. 

~- In cuprinsul Orizontului 2, resturile de animale fiind distribui te 
în felul că în suborizontul inferior domină lamelibranchiatele, în cel 
superior gasteropodele, iar începînd din cel mediu devin frecvente şi 
i·esturile de peşti, faptul constituie o dovadă că, condiţiile de viaţă, din 
timpul suborizontului inferior, au favorizat dezvoltarea lamelibran
chiatelor : cele din timpul depunerii suborizontului superior, dezvol
~area gasteropodelor; iar cele din timpul depunerii orizontului mediu 
şi superior, dezvoltarea şi a peştilor. 

4. Intreg terenul cîmpului minier Vulcan fiind foarte puternic tec
tonizat sub forma unui larg sinclinal şi sub forma a numeroase falii şi 
decroşări, care, prin încrucişarea lor, l-au fragmentat în numero.ase 
blocuri tectonice diferit denivelate, aceasta înseamnă că după depu
nerea Orizontului 3 la o anumită vreme, el a fost supus unor puternico 
forţe tectonice laterale şi verticale care l-au cutat şi faliat 

5. După depunerea Orizontului 3 terenul din cîmpul minier Vul
can fiind exondat a urmat, pînă astăzi, o lungă perioadă de eroziune. în 
urma căreia s-a format aspectul morfologic actual. 

o. Datorită existeniei între depozitele cîmpului .a celor 20 de strate 
u.e cărbuni. multe e:x;ploatabile, .terenul studiat are o mare importantă 
economico-minieră. fapt ce face ca, să se desfăsoare o vie activita
te minieră. 
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LI\ '1EOLOGIE DU CHAMP MINIER VULCAN 
ILE BASSIN DE PETROŞANI) 

Resuml> 

L'ouvrage presente Ies plus importantes donnes StliI' La geologie du cha.mp minier 
Vulcan (bassim PetrOŞanil. 

Les donnces respectives se referent au fondarneni et aux rcgians environnantes 
du bassin, qui .«0nt formees. prooomimante, de formations metamorphiques (gneisses, 
micachi-stes, filites. qua.rtites, amphibolites) et, subordonne, de fonnations sedimen
tai.res mesozoiques (calcaires, a,rgiles, marnes, gres). 

Les donn ~es se referent, aussi, aus depots sedimentaire~ du ch:i:.rnp mi·nier, groupes 
en 3 horizons : l'horizon 1 au basal (complexe verdatre et r011geaire d'argiles, gres, 
conglome!'lats et calcaires noduJai.res) ; l'hkizon 2 ou productif (complexe gris et noil'e 
de g·rese, a;rgiles, marnes, chistes dissodiliques, mairno-calcai.res et 20 couches de chaJl'
bons, depots abundemment fossiJiferes avec des restes de flore e,t de ta:uine) ; et l'hori-
7.on 3 ou superiear (complexe verdâtre et rougeâtre d'argHes, g.res et ronglomcrats, 
depots nonfo1>silieresl. 

Les donnees d'ouvrage se referent, encore, au tectonique du champ minier, qui 
consiste en dislocations plicatives (un large sy.ncltnal assimetrique et petits plissements 
locaux) et de nombreuses dislocations disjunctives (f:iilles, decrochements eblocs 
tectoniQUP 
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